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 03/2022 – Ata da 3ª reunião ordinária do CMDI (Conselho Municipal dos Direitos do Idoso). 

Aos três dias do mês de março de 2022, com início às 8h30, em primeira chamada, 

realizou-se a reunião ordinária do CMDI, através de aplicativo de reuniões. Participaram os 

seguintes conselheiros, com presença registrada na folha n°16, do livro de frequência: Poder 

Público: Luzia Aparecida Alves Cantos Cintra e Paula Dias Soares de Souza Pelarin da Silva 

(Secretaria Municipal da Assistência Social), Fabiana Monteiro Jacinto de Melo (Secretaria 

Municipal de Saúde), Erica Hirata (Secretaria Municipal de Esporte e Lazer), Verena 

Marangoni Souza Mattos (Secretaria Municipal de Educação), Willian Meque (Secretaria 

Municipal de Planejamento Estratégico), Marcia Cristina Guerzoni (Secretaria Municipal de 

Cultura), Ana Maria Braz Aravechia (Fundo Social de Solidariedade), Ana Beatriz Camargo 

de Freitas (Secretaria da Fazenda), Flavia Alline de Queiroz Scarano (Vigilância Sanitária 

Municipal). Sociedade Civil: Rita Oczkowski (Lar Schmidt), Paulo Esteves (Lar São 

Vicente de Paulo de SJRP), Maria Aparecida Batista da Silva (APAE), Nemercio Tarcísio 

Simplicio (Associação dos Aposentados Fundação CESP), Maria do Carmo Liria Andreu 

Gardin (Conselho Regional Serviço Social), Denise Beatriz Rack de Almeida (UNILAGO), 

Suzana Maria da Gloria Ferreira (OAB), Irene Alves dos Santos (Centro de Convivência do 

Idoso), Nilce Maria Debiagi Santos (CRAS Belo Horizonte). Convidados: Anna Paolla C 

Liria Gardin (Lar de Fatima), Tatiane Fernandes. Abertura- A Presidente Mari saudou a 

todos, justificou a ausência de Georgia Padiar Peres (SENAC), e iniciou a reunião solicitando 

a inserção de pauta referente ao projeto Trilhando a Longevidade Ativa, que será discutida 

após as pautas planejadas. Pauta 1- Aprovação ata anterior (ordinária fevereiro/2022). 

Após a leitura da ata por Luzia, não houve alterações a serem feitas e a ata da reunião 

ordinária de fevereiro foi aprovada. Pauta 2- Devolutiva Comissão de Visitas. Deferimento 

de renovação dos cadastros ILPI (House Care, Lar São Vicente de Paulo, Hospita-Lar). 

Mari comentou o deferimento do cadastro das ILPI House Care e Hospita-Lar e aguarda o 

envio da licença sanitária do Lar São Vicente de Paulo para o deferimento do cadastro. Flavia 

informou que o documento necessário para a renovação da licença sanitária foi protocolizado 

e que a Vigilância Sanitária realizará visita local nesta semana. A palavra foi passada para 

Rita que comentou a visita realizada virtualmente na ILPI Recanto Nosso Lar, são duas casas 

geminadas, recém-inauguradas, com licença sanitária válida. O que chamou a atenção foi o 

quadro enxuto de Recursos Humanos, e sugere discussão do assunto. O proprietário está 

transferindo os idosos da ILPI Renascer em Cristo, interditada judicialmente em dezembro de 

2021. Na sequência Maria comentou sobre a visita realizada na clínica Habitare, da qual o 

proprietário é médico, estava com quatorze idosos, e também teve a percepção de haver 

poucos funcionários no horário da visita. Solicitou providenciarem o cadastro da clínica no 

CMDI. Flavia complementou que a Habitare está com o endereço irregular perante a 

Vigilância Sanitária, não tem LTA (Laudo Técnico de Avaliação) no novo endereço como 

clínica geriátrica, e aguarda o envio de documentos para a regularização da casa. Pauta 3- 

Devolutiva comissão Chamamento Público 01/2021. Mari comentou que os documentos 

referentes ao item 10 do edital 01/2021, entregues pelas instituições com propostas 

selecionadas, foram analisados pela comissão de Chamamento Público e foi elaborado o 

documento “Ato 1/2022” com os resultados para publicação. O documento foi apresentado à 

plenária que aprovou o envio do mesmo para publicação. As instituições participantes do 

processo poderão adequar a documentação e/ou apresentarem recurso administrativo em 

cinco dias úteis após a publicação do Ato 1/2022 no Diário Oficial do Município. Pauta 4- 
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Apresentação do saldo das contas do FMDI (Fundo Municipal do Direitos do Idoso). A 

conselheira e tesoureira Ana Maria informou que devido ao feriado do dia primeiro de 

março, o CMDI não recebeu os extratos bancários referentes ao mês de fevereiro. Assim, 

considerou o mesmo saldo do mês anterior: R$1.459.595,81 (um milhão e quatrocentos e 

cinquenta e nove mil e quinhentos e noventa e cinco reais e oitenta e um centavos) na conta 

CAIXA, e R$232.548,45 (duzentos e trinta e dois mil e quinhentos e quarenta e oito reais e 

quarenta e cinco centavos) na conta Banco do Brasil, totalizando o saldo de R$1.692.144,26 

(um milhão e seiscentos e noventa e dois mil e cento e quarenta e quatro reais e vinte e seis 

centavos). Pauta 5- Execução baile presencial projeto Trilhando a Longevidade Ativa. 

Mari passou a palavra para Ana Paolla, executora do projeto Trilhando a Longevidade Ativa, 

que argumentou a possibilidade de realizar o baile presencial, até então suspenso devido à 

pandemia Covid-19. As sugestões foram de cobrar o comprovante de vacinação da terceira 

dose da vacina da Covid. Após discussões os presentes concluíram que o CMDI é a favor das 

atividades de interação com os idosos, mas devido à pandemia, e no local do baile há 

particularidades que cabem regramentos, Anna Paolla deve protocolizar na Vigilância 

Sanitária e na Secretaria Municipal de Assistência Social o planejamento de retomada das 

atividades presenciais com o regramento de como serão executadas, respeitando o decreto 

nº19.051, de 05 de novembro de 2021, que dispõe sobre as medidas restritivas de 

enfrentamento a pandemia do COVID-19 e dá outras providências. E fica, o Lar de Fátima, 

responsável pelas ações desenvolvidas durante o baile presencial. Anna Paolla solicitou 

também, alteração no plano de trabalho atual em relação às oficinas de Liang Gong que são 

semanais para quinzenais para atender aos quatro lares filantrópicos. A plenária aprovou a 

alteração. Pauta 6- Informes. 6.1- Saída conselheira Cleuza Benedita de Almeida. Mari 

informou a saída da conselheira Cleuza Benedita de Almeida e a partir de abril do corrente 

ano, a conselheira Elizabete Cardoso de Paula, passa a ser titular, no segmento Grupo Civil 

da Terceira Idade. 6.2- Live EBAPI. Link: 

https://www.youtube.com/watch?v=VhIuPSCoKhA. Mari comentou que a live está 

disponível para visualização e trata do lançamento do SISBAPI (Sistema Brasil Amigo da 

Pessoa Idosa) e que novecentos municípios do país colaborarão com o diagnóstico 

sociodemográfico e de gestão, desenvolvidos por faculdade de Pato Branco/Paraná. Ainda 

não se sabe quais serão os municípios que farão parte da pesquisa, mas o objetivo é 

desenvolver ferramentas para os municípios fortalecerem as políticas voltadas ao idoso e 

estratégias para o país tornar-se “Brasil amigo da pessoa idosa”. 6.3- Capacitação 

fiscalização de ILPI: responsabilidade do conselho da pessoa idosa? Link: 

https://bit.ly/ilpisceisp. Mari comentou que a capacitação também está disponível para 

visualização, e que muitas práticas o CMDI de São José do Rio Preto já executa, como 

visitas no mínimo com duas pessoas, de preferência uma representante do Poder Público e 

outra da Sociedade Civil, levar irregularidades ao conhecimento da Vigilância Sanitária, 

Ministério Público, Secretarias Municipais de Saúde e de Assistência Social, registrar as 

deliberações do Conselho. Que os conselheiros tenham muito cuidado como chegar na visita, 

ter postura humana, pois a ILPI é a casa dos idosos e que muitas vezes estão vulneráveis e 

com desproteção social. Ter cuidado ao se chamar a polícia, pois a presença desta pode gerar 

caos emocional aos idosos e pode introduzir riscos mais sérios dentro da ILPI. Foi 

comentado sobre a necessidade de se melhorar a descrição do quadro de Recursos Humanos 

nas legislações, pois a Resolução 502 cita que “deve ser compatível”, mas deixa a desejar 

https://www.youtube.com/watch?v=VhIuPSCoKhA
https://www.youtube.com/watch?v=VhIuPSCoKhA
https://bit.ly/ilpisceisp
https://bit.ly/ilpisceisp
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principalmente quando o idoso é mais dependente. 6.4- Capacitações para conselheiros e 

motoristas de transporte coletivo público. Denise informou que as oficinas serão 

realizadas na UNILAGO, porém sem data definida até o momento. O planejamento e 

execução é multidisciplinar, com representantes dos cursos de Medicina, Fisioterapia, 

Educação Física, Farmácia e Serviço Social. E o objetivo é possibilitar que os conselheiros e 

os motoristas de transporte coletivo público vivenciem situações de perda de sentidos, como 

audição, visão, perda de força muscular, e percebam as dificuldades enfrentadas no dia a dia 

de uma pessoa idosa. Paulo Esteves solicitou a palavra para falar dos problemas que as 

instituições que atendem Centro Dia estão enfrentando. Os idosos que precisam frequentar as 

atividades não têm transporte e acabam desistindo da vaga. A presidente Mari sugeriu 

agendarmos uma reunião com a SEMAS e outras secretarias para tratar do assunto. 

Encerramento. Nada mais a tratar, Mari agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião, 

e eu, Luzia Aparecida Alves Cantos Cintra, 1ª Secretária, lavrei a presente ata. 


